
Задание 18 (сборник ЕГЭ-2020 вариант 17) 

Обозначим через m & n поразрядную конъюнкцию неотрицательных целых чисел m и n. Так, 

например, 12 & 6 = 11002 & 01102 = 01002 =4. 

Для какого наименьшего неотрицательного целого числа A формула 

 (x & A = 0) /\ ¬(x & 25 ≠  0  →  x & 17  ≠  0) 

тождественно ложна (т.е. принимает значение 0 при любом неотрицательном целом значении 

переменной x)? 

Решение 

Преобразуем логическое выражение, избавимся от импликации, заменив выражение А→В на 

равносильное (¬А) \/ В. Получим: 

(x & A = 0) /\ ¬((x & 25 = 0) \/ (x & 17 ≠ 0)) 

Продолжим преобразование логического выражения, используем равносильность выражений 

¬(А \/ В) и (¬А) /\ (¬В). Получим:  

(x & A = 0) /\ ((x & 25  ≠  0) /\ (x & 17 = 0)) 

Выражение тождественно ложно, если хотя бы один из трёх множителей равен 0. Если 0 будет 

равен второй множитель (x & 25 ≠ 0) или третий множитель (x & 17 = 0), то от A значение 

логического выражения не зависит. Поэтому, будем считать, что значения второго и третьего 

множителей равны 1. Получим: 

(x & A = 0) = 0 

(x & 25 ≠ 0) =1 

(x & 17 = 0) = 1 

Переведём числа 25 и 17 в двоичную систему счисления: 

25 = 110012 

17 = 100012 

Выпишем условия, соответствующие второму и третьему логическим выражениям: 

x X4 X3 X2 X1 X0 

25 1 1 0 0 1 

x & 25  ≠  0 X0 ≠ 0 или X3 ≠ 0 или X4 ≠ 0 

x X4 X3 X2 X1 X0 

17 1 0 0 0 1 

x & 17  =  0 X0 = 0 и X4 = 0 

 



Объединим условия: 

 X4 X3 X2 X1 X0 

 0 1 0 0 0 

 X3 ≠ 0  и  X0 = 0 и X4 = 0 

Переведём полученное значение в десятичную систему счисления: 10002=8 

Ответ: 8 

 

Задание 18 (сборник ЕГЭ-2020 вариант 9) 

Для какого наименьшего целого числа A формула 

((x∙x ≤ A) → (x≤ 7)) /\ ((y<4) → (y∙y≤A)) 

Тождественно истинна, т.е. принимает значение 1 при любых целых неотрицательных x и y? 

 

Решение  

Преобразуем логическое выражение, избавимся от импликации, заменив выражение А → В на 

равносильное (¬А) \/ В. Получим: 

((x∙x > A) \/ (x≤ 7)) /\ ((y≥4) \/ (y∙y≤A)) 

Внешняя операция конъюнкция. Значение логического выражения равно 1, если каждый из 

двух множителей равен 1: 

(x∙x > A) \/ (x≤ 7) =1 

(y≥4) \/ (y∙y≤A)=1 

Внешняя операция дизъюнкция. Значение логического выражения равно 1 в трёх случаях: 0 

\/1, 1 \/0, 1 \/1 . Рассмотрим первое олгическое выражение: 

(x∙x > A) \/ (x≤ 7) =1 

Если (x≤ 7) =1 , то значение A может быть любым. Поэтому, будем считать, что  

(x∙x > A)=1 

(x≤ 7) =0  

Значит (x> 7) =1, 8∙8 > A, A<64. 

Аналогично для выражения (y≥4) \/ (y∙y≤A)=1: 

(y≥4) =0 

(y∙y≤A)=1 

Значит (y<4) =1, 3∙3≤A, A≥9. 



Получили A<64 и A≥9. Наименьшее целое A=9.  

Ответ: 9 

 


